

и драгоценные камни на устройство скинии, т.-е. походной церкви, и следовательно они их отдали самому Богу. Такъ точно и мы, если даемъ или издерживаемъ, расточаемъ свое имѣніе на свои прихоти, напр., на игры, на наряды, на проклятое пьянство, на непристойныя пирушки, то мы должны знать, что это мы приносимъ въ даръ не Богу, а самому дьяволу. А если жертвуемъ на церковь, или оказываемъ помощь какому-нибудь бѣдному семейству, или священнослужителямъ, или на приданое бѣдной дѣвушкѣ, на пропитаніе бѣдной сироты, то это мы приносимъ въ даръ самому Богу. Вотъ объ этой-то милостынѣ и напоминаетъ намъ св. церковь; о подобной милостынѣ учитъ и преподобный Ефремъ Сиринъ: „Въ гостепріимномъ домѣ, говоритъ онъ, гдѣ принимаютъ бѣдныхъ и сиротъ, и странниковъ, всегда присутствуетъ Христосъ“. „Хотя Христосъ, говоритъ блаженный Августинъ, не имѣетъ нужды въ нашихъ имуществахъ, потому что Онъ Самъ Владыка всего, но Ему угодно было чувствовать голодь съ бѣдными, для того, чтобы и мы имѣли возможность доказать Ему свою благодарность, сдѣлавъ что-нибудь для Него“. „Милостыня, говоритъ блаженный Августинъ, облегчаетъ и уничтожаетъ бремя грѣха. У нея большія крылья, которыя разсѣкаютъ воздухъ и чрезъ твердь небесную переносятъ молитву къ престолу Божію“. Итакъ, православные, будемъ какъ можно чаще посѣщать храмъ Божій, это жилище Божіе, это земное небо, какъ я выше сказалъ; и будемъ находиться въ немъ со всякимъ страхомъ и благоговѣніемъ, какъ предъ лицомъ Самого Бога; распростремъ руки свои къ милостынѣ, которую будемъ творить со всякимъ смиреніемъ, а не высокоуміемъ, согласно словъ св. Іоанна Златоустаго: „Когда ты, говоритъ онъ, подаешь милостыню не изъ милосердія, но для того, чтобы показать себя, тогда она не только не есть милостыня, но даже обида, потому что этимъ ты публично осмѣиваешь брата своего“. Будемъ всегда въ умѣ держать ученіе церкви Христовой: „Согрѣшихомъ паче песка морскаго, но ослаби, Содѣтелю нашъ, яко да примемъ нетлѣнные вѣнцы“. Аминь.

Старообрядческій священникъ *Матвей Федоровъ Барашневъ*.

Успѣхи школьнаго дѣла.

Сколько скрыто въ старообрядчествѣ духовныхъ и матеріальныхъ силъ и возможностей, мы и сами иногда не представляемъ себѣ ясно. А между тѣмъ стоитъ лишь бросить въ старообрядческую массу здоровую жизненную мысль, какъ она, смотришь, претворяется въ жизнь. Давно ли старообрядческая періодическая печать, въ частности журналъ „Старообрядческая Мысль“, начала упорно проводить мысль о необходимости устраивать свои старообрядческія школы, и уже мы имѣемъ около сотни старообрядческихъ школъ, притомъ созданныхъ и содержимыхъ безъ всякой матеріальной помощи государства. Небывалая кровопролитнѣйшая

война, отвлекшая всѣ силы, средства и вниманіе народа, и въ частности старообрядчества, естественно, должна была задержать и ростъ школьнаго дѣла въ старообрядствѣ. Однако и страшная война не остановила совсѣмъ этого живого дѣла. Слава Богу, есть еще люди, за временнымъ не забывающіе того, что вѣчно и непреходяще, и понимающіе, что духовное просвѣщеніе подростяющаго поколѣнія—это краеугольный камень и залогъ успѣховъ и благополучія старообрядчества въ наше безпутное безбожное время.

Я не знаю пока, что далъ старообрядчеству нынѣшній годъ новаго въ школьномъ дѣлѣ во всей Россіи, ибо слишкомъ ужъ скромна наша среда и упорно замалчиваетъ себя и свои дѣла: узнаешь о нихъ обыкновенно поздно, да и то очень часто случайно. Возьмите хоть дѣятельность старообрядцевъ въ связи съ войною. И въ Красномъ Крестѣ, и во всероссійскихъ городскомъ и земскомъ союзахъ, и въ военно-промышленныхъ комитетахъ и т. д. и т. п. старообрядцы принимаютъ дѣятельное и крупное участіе (Рябушинскіе, Морозовы, Сироткины и мн. другіе), но почти никто объ этомъ и не знаетъ. Напримѣръ, пріѣхаль я недавно въ Вольскъ Саратовской губерніи, не въ глушь какую-нибудь, а въ большой и бойкій торговый городъ на Волгѣ, и хотя круглый годъ имѣю связи съ этимъ городомъ, все же только *своими глазами*, на мѣстѣ, узналъ, что вольскіе старообрядцы устроили и содержатъ на свой счетъ лазаретъ для раненыхъ воиновъ, а кружки городского комитета въ пользу воиновъ, вращающіяся въ старообрядческихъ храмахъ, по величинѣ сборовъ все время идутъ первыми во всемъ городѣ. Правда, вольскій старообрядческій лазаретъ маленькій (10 коекъ), но это поистинѣ—лепта евангельской вдовицы, ибо всѣ лазареты—и Краснаго Креста, и земскаго, и городского союзовъ, и монастырей, и храмовъ господствующей церкви, содержатся, въ конечномъ счетѣ, на счетъ казны, снабжающей средствами эти учрежденія, а старообрядцы отъ казны не получаютъ ни на что ни гроша. Все это я упомянулъ лишь къ тому, что старообрядцы при огромномъ своемъ вліяніи и значеніи во всѣхъ областяхъ жизни замалчиваютъ сами себя, а потому ихъ средства и труды проходятъ подъ чужимъ флагомъ, или въ лучшемъ случаѣ—о нихъ никто ничего не знаетъ.

То же и въ дѣлѣ устройства старообрядческихъ школъ. Узнаемъ мы объ устройствѣ своихъ школъ иногда годы спустя, а о многихъ существующихъ школахъ и совсѣмъ не знаемъ. И поэтому, повторяю, я не могу сказать, что далъ нынѣшній годъ старообрядцамъ въ дѣлѣ устройства школъ по всей Россіи. Но не могу не подѣлиться тѣми пріятными новостями, которыя узналъ на Волгѣ. Въ Вольскѣ старообрядцы бѣлокриницкой іерархіи съ нынѣшняго года открываютъ начальную школу съ четырехлѣтнимъ курсомъ обученія для мальчиковъ и дѣвочекъ безъ различія согласій. На этотъ предметъ общиной собраны уже средства. Кромѣ того, отъ города будетъ субсидія на одинъ школьный комплектъ. А главное—

извѣстный въ Поволжьѣ старообрядческій благотворитель хвалынскій купецъ и землевладѣлецъ М. С. Кузьминъ, имѣющій въ Вольскѣ, въ лучшей части города, большой каменный домъ съ торговыми помѣщеніями, сдаваемыми въ аренду, стоящій свыше 30000 рублей, предоставляетъ этотъ домъ и доходы съ него въ распоряженіе Христорождественской общины специально для школы и богадѣльни.

Въ г. Балаковѣ Самарской губ. (25 верстъ отъ Вольска) уже нѣсколько лѣтъ существуетъ старообрядческое мужское училище. Въ нынѣшнемъ году балаковскій купецъ и членъ совѣта мѣстной старообрядческой общины М. П. Лобановъ случайно купилъ съ публичнаго торга за 18000 рублей отличный каменный двухэтажный домъ въ центрѣ города, стоящій, говорятъ, до 40000 рублей, и рѣшилъ въ немъ устроить женское двухклассное министерское учулище, о чемъ имъ подано прошеніе учебному начальству съ обязательствомъ предоставить подъ училище означенный домъ и 3000 рублей ежегодно на его содержаніе, и разрѣшеніе получено.

Въ Самарѣ одинъ старообрядческій благотворитель послѣ своей смерти по духовному завѣщанію оставилъ въ нынѣшнемъ году самарской старообрядческой общинѣ 75000 рублей (въ недвижимомъ имуществѣ) специально на предметъ устройства двухкласснаго старообрядческаго училища.

Нѣтъ, не оскудѣло еще старообрядчество добрыми людьми, понимающими необходимость „святъ разумное, доброе, вѣчное“! Дай Богъ здоровья и силъ на служеніе старообрядчеству здравствующимъ благотворителямъ и ревнителямъ добра и просвѣщенія! Да будетъ вѣчная и благодарная память въ старообрядствѣ о почившихъ!

Блажени не о себѣ, а въ Бога богатѣющіе!

В. Макаровъ.

Магометане-горцы и... старообрядцы.

Я опять за то же сравненіе. Могутъ сказать: можетъ же быть у человека фантазія дѣлать сравненіе между магометанами, и притомъ вошедшими въ семью русскаго народа какихъ-нибудь 50 лѣтъ, и исконными русскими людьми—старообрядцами, вѣрными Христу и древней православной церкви. Но что же подѣлаешь, если суровая дѣйствительность заставляетъ дѣлать такіа неожиданныя сравненія и даже еще худшія.

Въ „Петроградскихъ Вѣдомостяхъ“ напечатано:

„Среди горцевъ Кубанской области, живущихъ въ районѣ Баталпашинскаго отдѣла, замѣчается стремленіе къ просвѣщенію, сближающему ихъ съ общей массой русскаго населенія области. Какъ очень важное въ условіяхъ жизни мусульманскаго міра, надо отмѣтить, что инспекторомъ района получено согласіе отъ сельскихъ горскихъ обществъ на участіе въ